

# 推进乡村振兴 关键要能留住年轻人

□朱洪海

## 江海锐评

日前,习近平总书记在《求是》杂志发表重要文章指出,要“通过多方面努力,着力打造一支沉得下、留得住、能管用的乡村人才队伍,强化全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的智力支持和人才支撑”。

根据第七次人口普查数据显示,我国还有5亿多人生活在农村。农业农村发展的不平衡不充分问题,成为我国现代化建设的重要短板。从当前农村实际来看,空心化、老龄化现象日趋严重,推动发展的关键制约在于年轻人大量外流,部分村居60岁以下常住人口占比甚至低于50%。产业发

展、公共服务、环境打造、基层治理等领域人才青黄不接问题突出。只有想方设法吸引并留住年轻人,让他们作为主力军活跃在乡村振兴的大舞台上,农业农村的发展才会拥有蓬勃生机,才会永远充满希望。

用农村“好岗位”留住人。一份有发展前景的工作是安身立命的根本,想要留住年轻人远行的脚步,提供好的就业岗位是重中之重。要高度重视农村就业环境改善,依托农业农村特色资源,在推动特色产业升级、统筹城乡产业发展、鼓励本地能人创业等方面精准发力,创造更多农村就业岗位。只有真正实现了“何必东奔西走,家乡应有尽有”的理想局面,为年轻人就业创业提供更多的机会,才能有效破解工作家庭不能兼顾这一长期困扰

农村年轻人的时代难题。用农村“好氛围”留住人。年轻人的眼中,不仅看中工作岗位带来的薪资报酬,还在意当地营造的休闲娱乐氛围。要充分认识消费环境打造的重要性,扶持好农村“夜经济”的发展,在休闲、文化、餐饮、购物等方面进行引导,营造健康向上的乡村夜生活,用更多便捷的休闲娱乐选择点亮年轻人的业余时光。“人间烟火气,最抚凡人心。”对于普通人来说,也许不太在意地方经济发展的指标数据,恰恰是日常接触到的吃的、喝的、玩的,会给他们最难忘的印象。

用农村“好风景”留住人。农村天地广阔,拥有与城市不一样的生活空间,从人才宜居的角度来看具备更大的比较优势。要充分放大这一特点,扎实推进农村人居环境整治工作,在农村厕所革命、生活污水垃

圾治理、村容村貌提升等方面综合施策,切实解决如厕难、环境脏、村容村貌差、基本公共服务落后等共性问题,寻找“屋檐洒雨滴、炊烟袅袅起”的乡村意境,让村美户净、水碧天蓝、生态宜居的美丽画卷成为年轻人一见倾心、四季常在的重要理由。

用农村“好政策”留住人。细水长流的日常生活还是离不开柴米油盐的纷扰,教育、医疗、住房等方面的保障,也是年轻人留在农村必须考虑的现实问题。要最大诚意地优化保障环境建设,将安居住房、生活补贴、公共服务、创业扶持、金融保障等方面的优势政策落到实处,不折不扣地为年轻人扎根农村、落户发展解决后顾之忧。只有“岁月静好,现世安稳”的朴实愿望成为了现实,带来那份稳稳的幸福,农村才能成为年轻人心中值得奔赴的理想家园。

## 少开会多调研 解决问题到一线

□包宏龙

3月27日,江苏省委常委会召开会议学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,强调在全省各级党组织和广大党员干部中大兴调查研究。

在一些地方,上级检查下级工作时,往往把下级是否召开会议作为落实工作任务的重要评价依据。因此下级部门在执行上级部署的任务时,一般都是先开“动员会”,中途再开“现场会”或“经验交流会”,完成任务后还要开“总结表彰会”,形成“会海”。对一些部门来说,似乎不开会就无法展示才能、不发文就不能表现业绩。不少会议不仅印发文件,还要宣读,再由领导轮着提要求,最后主持人归纳要求、布置任务。会议期间,由大会传达文件,分组讨论文件。有些会议场面很热闹,“干货”却很少。难免有工作人员抱怨没时间去基层调查研究,没时间解决群众迫切需要解决的问题,因为精力主要放在忙会议上了。

实事求是地说,开会是解决一些问题的办法之一。若是内容充实、能够解决问题的会议,某一段时期相对多开几次也无妨。真正要限制和反对的,是那些无实际意义的会议。会议

成灾,实质是干部作风浮夸、脱离实际的表现。其深层次的原因是个别领导干部思想中仍然存在着官僚主义、形式主义。

习近平总书记说过,“要时刻把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为工作的最高标准”。如何做到这一点?少开会多调研,是重要举措。事实上,领导干部要干好事业履好职,重点在基层,出路在基层,关键也在基层。因此,领导干部需要大兴调查研究和真抓实干之风,力戒心浮气躁,坚决克服形式主义、官僚主义,把发展重心向基层倾斜,把新的发展理念、发展思路、发展方式带到基层,帮助基层解决加快发展面临的问题。要深入群众、深入基层、深入实际,变被动服务为主动服务,变群众上访为干部下访,访民情、听民意、解民忧、办实事,真正改善民生,使群众得到实惠,把基层的矛盾化解好,把基层的发展推动好,把基层的期盼落实好。

真抓实干凝聚着心血和责任,体现着作风和意志,反映着能力和水平。贯彻落实好各项方针政策,关键在于落实。少开会、多调研,就是要求各级干部把实干作为目标来追求,作为纪律来要求,作为习惯来培养,注重实际、注重实践、注重创新,用心想事、用心谋事、用心干事。

## “人才日”,吹响城市创新驱动集结号

□刘曦

市十六届人大常委会第九次会议决定:将每年的“谷雨”确定为“南通人才日”。将“雨生百谷、生机勃发”的美好寓意和人才的专属节日结合起来,向人才发出谷雨之约,促进人才与南通同进步、共成长。

以城市之名、节日之礼致敬人才,是对开拓者、创新者、奋斗者的由衷敬意和崇高礼赞,是向全世界发出的人才之约,是南通这座城市创新驱动的“集结号”“加速度”。身处百年未有之大变局,人才“第一资源”地位更加凸显。一座城市高质量发展的成功之道,重要的一条就是集天下英才而用之,努力为人才提供充分发挥聪明才智的广阔舞台。回望走过的路,南通不断的“蝶变”发展,靠的是以人为本、人尽其才;眺望前行的路,奋力打造江苏高质量发展重要增长极,更需要以人才的扎根开花支撑起高质量发展的累累硕果。

“人才日”是人才的节日,但绝不仅只是个节日。有了自己的“人才日”固然可喜,更重要的则是把“人才日”背后的功课做足、做好、做出实效。设立“人才日”,树立了我市爱才聚才留才的新标杆,开辟了人才工作的新天地。而加快建设更高水平国家创新型城市和长三角北翼人才高地,需要久久为功、多方发力,而后才能风生水起、英才云集。近年来,各地对人才的重视程度和竞争力度



花儿『绽放』活力

春暖花开,繁花似锦,赏花已成为春季旅游的热门主题。游客纷纷到乡村踏青、赏花,朵朵花儿“绽放”助推乡村振兴的活力。  
朱晋画

## 一周新闻点评

从禁止到开放反映出迥异的发展理念

新闻摘要:即日起,我市在各县区全面启动公园绿地开放共享试点工作,在全市公园绿地中精心挑选18处地形相对平整的区域,提供给市民进行露营、野餐、休闲等活动。(3月29日《江海晚报》)

点评:近年来,线下实体店受网络销售的冲击巨大。线上的优势有二,一是七天无理由退货,二是价格便宜。这第一条,线下实体店可以仿效,这第二条就难了。实体店光店面租金就是大头,难以与网店匹敌。但实体店也有优势,就是体验感要远远好于看网店的图片和视频。另外,从消费心理来说,实体店销售的产品质量要优于网店。实体店要打翻身仗,必须扬长避短,做得更多。

共助老旧小区居民快圆电梯梦

新闻摘要:推进老旧小区加装电梯,是提升居民生活幸福感、获得感的重要民生工程。近几年,崇川区不断完善各项举措,让一部部“幸福梯”装进了老旧小区,圆了小区居民的“电梯梦”。在街道、社区的不懈努力下,多层楼房外一座座崭新的电梯拔地而起。加装电梯的监督过程以点带面,促进社区适老化改造迈向新的一页。(3月30日《江海晚报》)

点评:居民与小区都在老去,老旧小区安装电梯越来越成为刚需。政府部门把它列入为民办实事项目,还给予大额资金补助,然而推进速度仍然不快,症结在底层住户动力不足,还有种种顾虑。除了大力弘扬“老吾老以及人之老”的传统外,街道和社区要做过细的工作,对症下药,尽最大努力化解底层住户的顾虑。同时,相关法规也要明确强调,为了大部分住户的利益,不需要征得楼内每户都同意。

(点评人:周权)

## 有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

# 上下齐发力,建设更高水平文明城市

□戴卫民 陈命荣

## 热点快评

记者从30日召开的市民巡访团第七届全体成员大会上获悉,市民巡访团于2004年组建,广大成员发扬“尽心尽责,走过路过绝不放过”的巡访精神,围绕城市管理、生态环境、食品安全、社区管理等领域,找问题、挑毛病、提建议、促整改,为促进城市发展、提高市民素质发挥积极作用。二十年来,成员从110人发展到现在的200余人。市委副书记、宣传部部长沈雷出席会议并为市民巡访团授旗。(3月31日《南通日报》)

全国文明城市是衡量一个城市经济社会发展水平的综合性荣誉,是一个城市最闪亮的名片之一。近年来,我市始终把以人民为中心的发展思想贯穿于文明城市创建的全

过程,实现了全国文明城市五连冠。这一殊荣值得加倍珍惜。

市委市政府结合实际,制定了在市区建设更高水平文明城市的目標。这个过程,实质上是团结带领全市人民创造更加美好的生活的过程,也是全面发动、全员参与文明创建的过程,不仅需要各级党委、政府部门全力以赴,更需要抓紧抓好,而且需要全体市民的共同努力。

建设更高水平文明城市,是最大的民生工程和幸福工程。广大市民作为创建的主体,既是文明城市的城市建设者,也是文明城市的受益者。这就需要我们坚持创建为民、利民、惠民导向,以多办、快办、特办好事实事为宗旨,聚焦居民小区、农贸市场、背街后巷等与群众切身利益密切相关的领域,补齐基础设施建设、长效管理的短板,加快改造升级,强化动态管理,以更大力度增进民生福祉,让广大市民看得见,得

实惠。一处处农贸市场环境升级、秩序井然;一座座老旧小区改造出新、环境宜人;一条条马路宽阔整洁、行车有序……这些充分彰显建设更高水平文明城市成果,无疑提升了南通“万城之城”的发展内涵。

在建设更高水平文明城市的过程中,提升市民文明素养十分关键。市民文明素养的高低,折射出一座城市的文明程度,是建设更高水平文明城市的基础和根本所在。南通是“莫文隋”精神的发源地,凡人善举托起城市的文明高度。在日常工作中,要大力开展群众性精神文明创建活动,以全民志愿服务活动让城市更有温度。同时,坚持价值引领,以《南通市文明行为促进条例》等为主要内容,深入开展“学文明条例,做文明市民,创文明城市”“江海有礼 文明有我”等主题实践活动,大力倡导文明风尚,营造良好的社会氛围。

注重发挥市民巡访团在文明创建



# 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来